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试可以说有这么几个特点： 特点一：各题型的题量、分值结

构有所调整。 今年的单选题10题，每题1分，共10分；去年单

选题则每题1分、15题，共15分；题量、总分值均有所减少。 

今年的多选题是10题×2分＝20分，题量、总分值比去年增加

一倍。 今年判断题共10题×1.5分＝15分，题量减少了5题，

但每题分值增加了0.5分，且风险增大，即：倒扣分由去年

的0.5增加到今年的1.5分。 单选题通常考察教材上应知应会的

知识及其简单运用，多选题、判断题的难度则稍微大一点，

降低单选题题量、分值的比例，提高多选题和判断题的比例

，可以看出考试有着重考察综合分析、判断、推理能力的趋

势。 去年计算题是4题×8分，今年是5题×6分，题量增加，

但是分值却减少；去年综合题是2题×14分，今年是12分＋13

分，总分值减少。主观题的调整，目的可能是想稍微降低主

观题部分的难度。 特点二：计算量略为偏大，难度稍微降低

。 很多考生认为今年财管考试的难度大、题量多，对其总评

价非常之差。这主要是因为，考生们认为考试内容太集中、

有考数学或统计的倾向。 其实，考生评价很差的根本原因是

：考试内容与考生们，甚至是一些考试辅导老师的设想，差

距太大。 考完试后，回过头来再客观的分析一下试卷，就会

发现今年的考卷与02年相比，计算量稍大，整体难度则有所

降低。 不可否认的是，今年出题的确集中于某些知识点，对

教材覆盖面不广，这是今后出题需要改善的地方。 值得一提



的是，教材中的矛盾、考生们在复习过程中有争议的问题，

都没有在考试中出现。比如计算实体现金流量中的利息抵税

、应收帐款占用资金是否乘以变动成本率、财管教材中涉及

经济法内容有些滞后等问题。可见，对于这样尚无统一定论

的问题，考试一般都会避免的。 2003年考卷具体试题分析 一

、单项选择题，共10题，每题1分，共10分。 第1题，考察第

三章中财务预算这一知识点。问什么预算的编制不需以生产

预算为基础？ 参考答案：B．销售费用预算。 解析：生产预

算是在销售预算的基础上编制的，其他预算则是在生产预算

上编制的。可参见2003年教材84页。 第2题，考察第一章的财

务管理原则，问“有价值创意原则”的有关论述正确与否。 

参考答案：C．金融资产投资活动是“有价值创意原则”的

主要应用领域。 解析：新的创意迟早要被别人效仿，所以其

优势是暂时的，A表述正确；由于新的创意的出现，有创意

的项目就有竞争优势，使得现有项目的价值下降，或者变得

没有意义，B表示正确；“有价值创意原则”的主要应用领域

是直接投资，金融资产投资是间接投资，根据资本市场有效

原则，进行金融资金投资主要是靠运气，公司作为资本市场

上取得资金的一方，不要企图通过筹资获取正的净现值（增

加股东财富），而应当靠生产经营性投资增加股东财富，C

表述错误；D表述正确。可参见2003年教材22、25页。 第3题

，考察第二章中的收益质量分析，相关内容可参见2003年教

材67、68页。问哪些事项会导致企业报告收益质量降低？ 参

考答案：D．存货比前期减少。 注意：这是一道网上争议很

多的题目，争议集中在A、C上。 解析：投资收益比重减少，

说明主营业务利润增加，不会导致收益质量降低，B明显不符



合题意。 固定资产折旧方法的改变，加速折旧法前、后期的

收益，都有可能对报告收益质量产生影响，但是教材中也明

确了加速折旧是稳健主义的选择，有助于收益质量提高，所

以，我认为答案为A不太合适。但是如果出题老师的出题点

不在此，而是要考虑折旧方法的改变、加速折旧法前后期的

收益，那么答案就可能是“A”。 根据2003年教材68页表2

－16中的分析，存货减少，则经营资产净增加相应减少，收

益质量相对上升；应付帐款减少，无息负债净减少，收益质

量下降，所以答案是C。 但是我认为D答案也是合理的，根

据2003年教材68页“（3）收益与经营风险的关系”，存货减

少，意味着流动资产减少，流动性降低，盈利能力提高，但

风险加大，收益质量降低。 第4题，考察第四章中的报酬与

风险的关系。 参考答案：B．甲项目取得更高报酬和出现更

大亏损的可能性均小于乙项目。 解析：根据题意，乙项目的

风险大于甲项目，风险就是预期结果的不确定性，高风险可

能报酬也高，所以，乙项目的风险和报酬均可能高于甲项目

。 第5题，考察第六章中存货经济批量模型下有关指标的计

算。 参考答案：D．与进货批量有关的总成本为600元。 解析

：根据题目，可知是存货陆续供应和使用的模型，经济订货

量＝[2×25×16200×60/(60－45)]1/2＝1800件，A正确；最高

库存量＝1800－1800× (16200/360)/60＝450件，B正确；平均

库存量＝450/2＝225件，C正确；与进货批量有关的总成本

＝[2×25×16200×(60－45)/60]1/2＝450元，D不正确。 第6题

，考察第十五章中的内部转移价格，要求选择符合题意的内

部转移价格。 参考答案： C．以市场为基础的协商价格。
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